Netýkavka žláznatá (Impatiens glandulifera Royle) její monitoring a regulace v Karlovarském kraji
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Problematika invazních druhů rostlin, tedy rostlin cizího původu je stále aktuální a je jí nutné věnovat zvýšenou pozornost. Všechny invazní druhy patří mezi druhy nepůvodní a v zájmovém území se ocitly v důsledku činnosti člověka. 
Nepůvodní druhy kromě invazních rostlin zahrnují ještě přechodně zavlečené druhy, které se mohou rozmnožovat, ale jen omezeně a musí být zajištěn opakovaný přísun nových diaspor pro dlouhodobé přežití jejich populace. Nepůvodní druhy zdomácnělé jsou schopny se v novém prostředí rozmnožovat bez přispění člověka. 

Nepůvodní druhy dále rozdělujeme na základě doby, která uplynula od jejich zavlečení na archeofyty - taxony introdukované před objevením Ameriky (1500 n. l.) a neofyty - taxony zavlečené po roce 1500 n. l. Za původní se považuje i druh, který člověk rozšířil ještě před začátkem neolitu, protože do této doby byl člověk přirozenou součástí přírody a jeho vliv na šíření rostlin se více méně nelišil od vlivu ostatních velkých savců. 

Proces rostlinné invaze je poměrně složitý, náročný a skládá se z několika fází. Introdukce (zavlečení) znamená, že rostlina pomocí člověka překonala hlavní geografickou bariéru. Kolonizace – udržení na novém stanovišti za nových podmínek a vytvoření nové generace. Naturalizace – přizpůsobení se novým klimatickým podmínkám a vyrovnání se s konkurencí domácích druhů rostlin. Šíření – osidlování nových lokalit. 
Skutečně invazními se stane jen malá část introdukovaných rostlin, jednou z takových je i netýkavka žláznatá.

Netýkavka žláznatá (Impatiens glandulifera Royle) pochází ze západní části Himaláje. Do Evropy byla dovezena jako okrasná rostlina, obdobně jako i například bolševník velkolepý a křídlatka japonská. V Evropě byla poprvé pěstována ve Velké Británii ze semen zaslaných z Kašmíru do botanické zahrady v Kew v roce 1839. Brzy pronikla do širokého povědomí pěstitelů, což zejména v počátku napomohlo jejímu šíření. První nálezy zplanělých rostlin se objevily v 50. letech 19. století ve Velké Británii. V současnosti roste netýkavka žláznatá téměř v celém mírném pásmu severní polokoule. 
V Čechách byl druh poprvé pěstován v roce 1846 v Červeném Hrádku u Jirkova. První zplanělý výskyt byl zaznamenán v roce 1896 na nedalekém Litoměřicku. Invaze pak začala ve 30. letech 20. století a od té doby se netýkavka rozšířila prakticky na celé území České republiky, zatím vyjma horských oblastí. Vzhledem ke svému masivnímu šíření je netýkavka žláznatá zařazena mezi nejobávanější invazní rostliny Evropy. 
Z rodu netýkavek se u nás můžeme setkat ještě s jedním druhem, a to s netýkavkou malokvětou (Impatiens parviflora). Tento druhu je také invazivní, pochází ze Sibiře a u nás se s ní potkáme především ve vlhkých stinných lesích a křovinách i v okolí lesních cest. Jedná se o jednoletých druh, který je drobnější než n. žláznatá, její výška je mezi 30 – 80 cm. Její květy jsou světle žluté až žlutozelené s oranžovou kresbou uvnitř, veliké do 1 cm. Kvete od června do září. Netýkavka malokvětá má alelopatické schopnosti a velmi rychle se šíří. Za rok je schopna „urazit“ až 24 km. Osahuje mírně toxické sloučeniny, proto se nedoporučuje k léčebným účelům.  
Biologie a ekologie netýkavky žláznaté 
Netýkavka žláznatá je jednoletá rostlina z čeledi netýkavkovité (Balsaminaceae) o průměrné výšce 1 – 2 m. Plně vyvinutá dospělá rostlina dosahuje výšky přes 2,5 m a představuje tak nejvyšší jednoletý druh naší flory. Lodyha je lysá, dužnatá, většinou nevětvená. Listy jsou vstřícné nebo v trojčetných přeslenech, jsou dlouhé 5 - 18 cm, široké 2 – 7 cm. Mají eliptický až kopinatý tvar čepele, která se v řapíku klínovitě zužuje. Na okrajích listů je 25 – 50 párů zubů. Květy o velikosti 25 – 40 mm kvetou růžově nachově, zřídka bíle, po 5 – 12 v úžlabních hroznech. Plodem je lysá tobolka o velikosti 15 – 30 mm (Dostál, 1989). 
Rostlina, kvete od konce června až do prvních mrazů. Jako jednoletá se rozmnožuje semeny, avšak zakořenit mohou i polehlé lodyhy nebo jejich části. V době zralosti semen, dochází k pukání tobolek (vysycháním obalu tobolky nebo dotykem), jejichž chlopně se přitom prudce zkrucují, a tím vystřelují semena (Černý, 1998). Semena klíčí dalším rokem na jaře, většinou v dubnu (Pyšek, 2001).

Netýkavka žláznatá roste na mírně zastíněných místech a její výskyt není závislý na půdní vlhkosti. Má schopnost tolerovat velmi široké rozmezí podmínek. Dokáže přežívat na plném slunci i v hlubokém stínu lesního podrostu, na mokrých až podmáčených tak i poměrně suchých místech. Netýkavka žláznatá je od velmi raných stádií větší než ostatní druhy netýkavek. V zapojeném porostu výrazně prodlužuje stonky a svými poměrně velkými listy zastíní své bylinné sousedy. Produkcí semen převyšuje jiné druhy. 

Netýkavka žláznatá produkuje alelopatické látky, které brání v klíčení i růstu konkurentů (Vrchotová et al. 2011). Svou velkou produkcí nektaru, zejména jeho rychlým doplňováním odlákává ostatním rostlinám opylovače. 
Všechny tyto zmíněné vlastnosti nepříznivě působí na ostatní druhy. Netýkavka dlouhodobě obsazuje břehy řek, v důsledku velké konkurenční schopnosti lze očekávat její pronikání i mimo říční nivy. Na některých místech při dlouhodobém výskytu obsazuje především opuštěné louky, proniká také na lesní paseky. Není vyloučené, že se tento invazní druh stane i polním plevelem (Skálová, Čuda, 2014). 

Mapování výskytu netýkavky žláznaté v Karlovarském kraji
Karlovarský kraj je převážně hornatý. Při západní hranici se nachází Český les a Smrčiny, při severním hranici Krušné hory s nejvyšším vrcholem kraje Klínovcem (1244 m n. m.) ve vnitrozemí pak Slavkovský les a Doupovské hory a na jihu kraje Tepelská vrchovina. Pod Krušnými horami se nachází Chebská a Sokolovská pánev, nejnižším bodem je místo, kde kraj opouští řeka Ohře (320 m n.m.). Většina kraje náleží k mírně teplé oblasti, část Krušných hor, Smrčin a vrcholky Slavkovského lesa a Doupovských hor k chladné oblasti. 
Dlouhodobá průměrná roční teplota dosahuje 7 °C. Průměrný úhrn srážek na území kraje je 673 mm, nejvíce v období od května do srpna. Nejvíce srážek spadne na hřebeni Krušných hor (800-1000 mm ročně), nejméně srážek v okolí Chebu (500-600 mm ročně). Převládají západní a severozápadní větry, zatímco nejnižší četnost vykazují větry jižní.
Mapování bylo prováděno pochůzkou přímo v terénu s přesností umožňující identifikaci jednotlivých postižených pozemkových parcel. Mohlo být prováděno buď kvalifikovaným zákresem např. do ortofotomap a jejich následnou digitalizací, nebo pomocí GPS technologií. Grafické výstupy byly předány po dokončení mapování dané oblasti ve formátu A3 (měřítko map 1: 5000) v písemné a v elektronické podobě. 
V mapách byly jednotným způsobem pro všechny úseky zakresleny výskyty a stupně pokryvnosti jednotlivých mapovaných rostlin. 
Z každé lokality byla pořízena fotodokumentace (nejméně 1 snímek na lokalitu), snímky byly označeny minimálně číslem úseku, identifikačním číslem lokality, datem pořízení a číslem snímku. Lokalita byla základní mapovací jednotkou obsahující homogenní – spojitý výskyt některého invazního druhu. Velikostní rozsah lokality může kolísat v rozmezí od jednoho jedince až po rozsáhlou oblast. 
Projekt s cílem regulace této rostliny v Karlovarském kraji byl financován z Operačního programu Životní prostředí, osa 6.2.2 ochrana biodiverzity. Příprava projektu intenzivně probíhala od roku 2011. Vlastní práce v terénu byly zahájeny v létě 2013, probíhaly opakovaně až do podzimu 2015. Od srpna 2013 bylo zasahováno na ploše 6 229 ha, z toho bylo 769 ha s výskytem netýkavky žláznaté. Konkrétní výskyt netýkavky v Karlovarském kraji je zobrazen na mapě Obr. 1. pomocí odstínu červené až oranžové barvy.
Strategie regulace netýkavky žláznaté
Vytrhávání, vyrývání 
Netýkavka je jednoletým druhem a poměrně statným, ruční mechanická likvidace je poměrně dobře proveditelná. Ovšem její účinnost je dána termínem tvorby a zraní semen netýkavky. Ruční vytrhávání nebo vyrývání musí být uskutečněno nejpozději v období prvních květů rostliny. V tu dobu rostliny dosahuje výšky zhruba 1 metr (červen – červenec). 
Pokud jsou již květy opylené a začíná tvorba semen, mohou tato semena dozrát i na vytržených rostlinách a obohatit půdní zásobu semen, nebo ještě v témže roce vyklíčit. Po odstranění rostlin začnou klíčit semena z půdní semenné banky, a proto je nutné tento zásah opakovat i v následných měsících.  
Sečení 
Sečení se provádí v době těsně před květem nebo v období prvních květů, tímto zabráníme vytvoření nové generace semen. První květy se objevují v průběhu července (dle podmínek lokality), kvetení bez zásahu trvá až 12 týdnů. Pro dosažení maximální efektivity je nezbytné, aby rostliny byly posečeny co nejníže u země. 
Ponecháme-li posečené rostliny na místech, je možné, že lodyhy opětovně zakoření a pokračují v růstu, obzvlášť pokud je dostatek srážek nebo dostatek podzemní vláhy. Nutná je následná pravidelná kontrola lokality po posečení v průběhu období červen – září, a pokud dochází k regeneraci rostlin nebo ke klíčení nových rostlin je nutné provést druhou seč v období srpen – září. 
Plošný a bodový postřik 
Chemická likvidace je prováděna postřikem vhodným herbicidem. Netýkavka je stejně jako ostatní dvouděložné rostliny citlivá vůči herbicidům s účinnými látkami jako jsou glyfosát (totální herbicidy) nebo triclopyr a 2,4 D (selektivní herbicidy) popř. další. Rostliny netýkavky jsou ošetřovány herbicidem během vegetační sezóny v období květen až září. Postřik se aplikuje na mladé rostliny v době před květem, nejpozději v období začátku kvetení, než rostlina založí semena tj. v době, kdy rostliny dosahují výšky maximálně kolem 1 metru (květen – červenec). 
Postřik rostlin s dozrávajícími semeny již není vhodný. Za 3 – 4 týdny po prvním postřiku se kontroluje ošetřené území a znovu se na přeživší rostliny aplikuje herbicid. Tento postup se opakuje až do úplného zničení porostu (cca dva až třikrát). Počet zásahů je dán především lokalitou výskytu. Netýkavka velmi často lemuje vodní toky a při postřiku hrozí kontaminace povrchových vody herbicidy. Řada herbicidů se nesmí v takových to lokalitách používat. U povolených herbicidů se v současné době vedou velké diskuse o jejich vlivu na necílové organismy a životní prostření.  
Péče o území v následujících letech 
Po úspěšném dokončení regulace je klíčové provádět monitoring území ještě několik následujících let. Obnažené plochy po odstranění porostů netýkavky jsou ideální k jejímu opětovnému uchycení. Ale také se zde mohou rozšířit ruderální druhy nebo se vytvoří prostor pro invazi jiných druhů rostlin. 
Takové plochy bez vegetace je vhodné osít pokud možno původními druhy rostlin. Ovšem osivo krajových travinobylinných směsí je velmi drahé a poměrně nedostupné. Jako alternativa se jeví metoda paní RNDr. Ivany Jongepierové, kdy se využije posečená biomasa (zelené seno) ze sousedních druhově málo narušených ploch s původními druhy. Tato biomasa se rozprostře na uvolněnou plochu, v biomase dozrají semena původních druhů, která následně vyklíčí a stanou se základem obnovené vegetace. 

Bohužel ani tato metoda se nedá použít všude. Velmi často úplně chybí nebo je jen velmi malá zdrojová plocha pro zelené seno, navíc jedná se o metodu poměrně pracnou. V takovém případě lze na lokalitu vyset jetelotravní směs se zastoupením starých odrůd jetelovin a trav. Po té následuje pravidelná údržba (sečení, spásání) a monitoring vegetace se zaměřením na výskyt netýkavek a dalších invazivních druhů.   
Závěr

Netýkavka žláznatá díky velmi rychlému růstu silně konkuruje a vytlačuje původní druhy rostlin. Je silně nektarodárná a tím odlákává opylovače od naší květeny. Omezení či eliminace opylovačů vede k redukci opylení a tím snížení reprodukční schopnosti našich původních druhů. Její výskyt se zatím soustředí na okolí vodních toků, ale nedá se vyloučit ani její invaze na louky a pastviny případně na ornou půdu. 
Pro dosažení vysoké účinnosti a efektivity regulačních zásahů proti netýkavce je klíčové načasování zásahů, životní stadium rostlin a plocha, na které zásahy probíhají. Eradikace jsou vždy finančně náročné a ne vždy musí splnit účel. Zvolením správné strategie lze zabránit utrácení peněz za zbytečné činnosti, které ani nemohou být účinné. Po každém regulačním zásahu musí být území pravidelně kontrolováno a reinvadující populace ničeny. 
Nikdy se nepodaří invazní druhy z velkého území zcela odstranit, proto je důležité minimalizovat riziko jejich návratu. Území po prvotních úspěšných zásazích může za několik let vypadat podobně jako před ní. Jednoznačně nejsnazší a nejúčinnější, než snahy o vyřešení již vzniklých problémů, jsou však preventivní opatření.
Důležitou roli zde hraje obnova původní vegetace a vhodné způsoby managementu. To však naráží na řadu problému, především na nedostupnosti vhodného osiva původních travinobylinných směsí.  
Projekt Karlovarského kraje je rozsáhlým a jedinečným počinem, který omezuje výskyt vybraných invazních rostlin již nyní. Zkušenosti z projektu lze využít v rámci celé republiky s tím, že jednotlivé územně správní celky musí zvolit diferencovaný přístup na základě zhodnocení lokálních podmínek. 
Použitá literatura je k dispozici u autorů.
Obr. 1 – Mapa výskytu netýkavky žláznaté v Karlovarském kraji (zdroj: INFORMAČNÍ SYSTÉM HERACLEUM) – výskyt je zobrazen pomocí odstínu červené až oranžové barvy.
Obr. 2 – Netýkavka žláznatá vytváří souvislé porosty (Foto: J. Winkler)
Obr. 3 – Lodyha netýkavky může mít i přes 2,5 m výšky (Foto: J. Winkler)
Obr. 4 – Květ netykavky žláznaté (Foto: J. Winkler)
Obr. 5 – Tobolka vymršťuje semena na vzdálenost několika metrů (Foto: J. Winkler)
Obr. 6 – Květ může mít vzácně i bílé zbarvení (Foto: J. Winkler)
Obr. 7 – Netýkavka žláznatá je náročná na vodu, proto velmi často roste na březích řek a potoků (Foto: J. Winkler)
Obr. 8 – Netýkavka malokvětá (Impatiens parviflora), (Foto: J. Winkler)
